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Fóe bisericescă-politică. 
Anulü П. 
Dreptulu de a ne alege Archiepiscopă. 

IV. 

( + ) Dreptulu de a ne alege Mitro
politu nu ni-1'aü trasă la îndoelă şi nu 
au voită să ni-lü răpescă nicî principii 
calvini din secululă alu 17-lea, nicî 
marii principi aï Transilvaniei din vé-
culu alu 18-lea, nicî guvernulă luî Io
sifă alu II-lea dela sfârşitulu véculuï 
trecutu, care nu voiá să scie de drepturi 
constituţionale, nicî guvernulă absotu-
tisticu dela 1850, care cu mână de 
fieră apësà asupra ţereî întregi. 

Gloria de a se atinge de acesta 
dreptă cardinală ală bisericeî nóstre se 
cuvine guvernului, sub care s'a inau
gurată éra constituţională dela 1867, 
deşi conceptulă de eră constituţională 
invólve în sine lărgirea şi asigurarea 
drepturiloră şi libertăţiloru, ér nu con
fiscarea ori restrîngerea loru. 

E dreptă, că deja în conferinţa-
ţinută la anulă 1850 în Viena în causa 
reactivării Mitropoliei greco-catolice de 
Alba-Iulia şi înfiinţării episcopateloră 
de Gherla şi Lugoşu s'a enunţată ur-
mătorea părere aprobată şi de Maiestatea 
Sa şi anume: „Maî departe unanima 
părere a conferenţeî se concentreză 
într'aceea, ca denumirea Mitropolitului, 
precum şi a celoră doï episcopî de 
Gherla şi Lugoşu, până la fiitórea cândva 
în viitórele caşuri regulare, să atîrne ne
mijlocită dela Maiestatea Sa împeratulă." 
însă ori cine póté vedé din contextulă 
acestei păreri, că Maiestatea Sa şî-a 

Feuilleton. 
• » 1 ! < - -

Din filosofia fericirii. 
(Continuare.) 

Din surisulă tëu compătimitoriă cetescă 
limpede, c ă ' t u me privesc! de ună omă ne-
mulţâmită cu sortea sa. Ghîcit 'am? Dar te 
înşeli , bunulă meă. Eu tot-deuna më bu
curam de ceea ce aveam, şi — më siliam 
după mal multă. Dar din purtarea mea poţi 
conchide una şi bună, şi anume că averea este 
una şi fericirea suntă dóue; ele nu se es-
chidă, dar nici nu se condiţioueză împrumutată. 

Mi-o conced! asta ? Suntă veselă, că ne 
precepemă aşa de uşoră. Dar acum iţi voia 
statori o proposiţiune, de care te vei minuna : 
Neegalitatea bunuriloră, din care se dice că 
ievoresce atâta nefericire, este aşa de neîn
semnată, câtă eă privescă de ună prădătoriă 
de timpă pre or! cine gândesce or! grăesce 
despre ea. 

Tu faci faţă lungă? Sciă, ce gân
desc!. Vei, să-ţi tradeză cugetulă? Bine. 
Tu cugeti, că eă eră am susţinută ună lucru, 
despre contrariulu căruia este convinsă totă 
lumea. Di, că nu-i aşa. 

Blaşiu 17 Septembre 1892. 

reservată numaî denumirea primului 
Mitropolită şi a primiloră episcopî de 
Gherla şi Lugoşu, ér cu privire la „vii
tórele caşuri" trebuia să se facă o re
gulare din partea factoriloră competenţi. 

Cu tote acestea guvernulă consti
tuţională dela anulă 1867 îndată după 
mórtea Mitropolitului Alexandra Şterca 
Şuluţă întîmplată în 7 Septembre din 
acela-ş! ană, în locă să reguleze afa
cerea completării scaunului mitropoli
tană, n'a avută altă cugetă, decâtă să 
ne confisce dreptulu de a ne alege Mi
tropolitu. 

îndată ce a ajunsă la cunoscinţă 
Consistoriuluî archidiecesană din Blasiu 
intenţiunea guvernului din Budapesta, 
acela Consistoriă a adresată Maiestăţii 
Sale în 23 Septembre 1867 o rugare, în 
eare cu totă insistinţă cerea respectarea 
dreptului de alegere în tocmai cum s'a 
întîmplată acesta şi în- anulă 1850 după 
abdicerea episcopului Ioană Lemeni. 
Acesta rugare s'a trimisă guvernului 
transilvană, ca să o astenia la înaltulă 
trona, ér cu nunţiulă apostolică şi cu 
episcopii sufraganî din Lugoşu, Gherla 
şi Oradea-mare s'a comunicată în copie 
rugându-se şi aceştia, ea să stăruescă 

entru respectarea dreptului avitică. 
ntr'aceea chiar şi sinódele protopo-

pescî din mai multe protopopiate aă 
trimisă la Consistoriulă archidiecesană 
din Blaşiu mai multe suplice, ca să se 
concéda liberală eserciţiă alu dreptului 
din cestiune, cari tote în 4 Novembre 
an. 1867 aă fostă înaintate la guber-

Dar dă-mi voe să-ţi facă o bucurie. 
Etă-ţ! concéda, că eă am mai susţinută pro-
posiţiî de acelea. Dar închipuesce-ţî, une 
ori am avută eu dreptate. înainte de tote 
îţi spună orzenă, că priceperea ori şi cui de 
multă şi-a perdută puterea de a më convinge. 
Ce n'a precepută ori şi cine până acum? 
Era ună timpă, cândă ori si cine pricepea, 
că Louis Bonaparte a fostă mântuitoriulă so
cietăţii europene. Despre priceperea lucru-
riloră, ce suntă înaintea nasului, nici nu facă 
vorbă. Dar dacă dk î , că aristocraţii burse-
loră totuşi aă mal multe averi ca mine şer-
bitoriulă teă celă mai plecată, îmi pare reă, 
că suntă silită a më împotrivi. Nu se ren-
téza a perde vorba grăindă despre celea ce 
aă ma! multă decâtă mine puternicii, bogaţii 
pământului, şi să seil, că nici din audrte nici 
din vëdute nu cunoscă omă, cu care m'aşi puté 
îndupleca a schimba. 

DicI, că asta este încredere pecătosă, 
şi că eă printr'însa provocă asupră-mi mânia 
lui Dumnedeă? 

Dar nu judeca în pripă, bunulă meă. 
E ă calculeză astfelă: Dumnedeă m'a aşe-
da tă chiară între împrejurările acelea, cari 
mi-se potrivescă mal bine. Ele îmi aducă 
plăceri şi neplăceri. Dar nu më îndoescu, că | 
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niulă transilvană spre a le aduce la 
cunoscinţă Maiestăţii Sale. 

Guvernulă nicî în urma acestora 
cereri nu a abdisă de cugetulă de a 
completa scaunulu nostru mitropolitană 
prin simplă denumire, căci comisariulă 
regescă din Transilvania Emanoilă Péchy 
în 7 Novembre 1867 a cerută infor-
maţiunî dela episcopulă Gherlei Ioană 
Vancea, că óre adeverată să fie, că 
Românii gr. catolici dorescă aşa de tare 
să-şî alegă Mitropolitu, încâtă dacă nu 
li-s'ar concede acesta, s'ar produce în-
tr'înşiî amărăciune şi generală nemulţă-
mire ? şi că óre consultă ar fi atâta din, 
punctă- de vedere politică, câtă şi b i 
sericescă, ca să se concéda şi pre vii
toră eserciţiulu liberă ală dreptului de 
alegere? 

Episcopulă Gherlei Ioană Vancea, 
deşi i-s'a spusă în modă confidenţială, 
că guvernulă numaî pre dînsulă îlă do-
resce de Mitropolită în Blaşiă, totuşi 
în respunsulă seă din 10 Novembre 
1867 despreţuindă ademenirea comisa-
riuluî regescă a avută puterea sufle-
tescă de a pune la o parte interesele 
sale personale şi a rëspunde cu totă 
hotărîrea, că după cum a avută oca-
siune a se convinge din declaraţiunile 
fruntaşiloră români gr. cat. cu ocasiunea 
înmormîntăriî Mitropolitului Şuluţă, şi 
din cele ce s'aă publicată până atunci 
în d i a r e ) Românii greco-catolicî fără 
nicî o escepţiune dorescă să li-se lase 
neştirbită dreptulă de alegere, şi că 
denegarea acestui dreptă ar produce o* 

Dumnedeă scie, ce-mï este spre folosă, şi-mî 
şi trimite ceea ce-mi este spre folosă. î n 
privinţa asta mi-am câştigată deja atâtea 
esperinţe, câtă nicî odată nu-mi vine să më 
îndoescu, deşi une ori nu pricepă lucrulă în
dată. Şi de óre ce nu este putere, carea 
să-mi clatine convingerea acest», mie nu-mi 
vine să schimbă nu nimeni. E ă suntă adecă 
prea convinsă, că în ori ce altă stare nu 
m'aşi simţi aşa de bine ca într 'a mea. Şi 
ce privesce averile, — ele nu-mi facă durere 
de capă, dacă le are altuia şi nu eă. 

Asta nu veî să ml-o concedï? Voia 
cerca să te convingă. Tu seil bine, că pă-
mentulă are forma unui globă. D a ? Bine. 
Dar ţi-al uitată de munţi, de Chimborasso ? 
Şi tu a! ochi şi totuşi nu vedi, cum fiesce 
care turnă protesteză în contra aserţiunii 
tale despre rotundimea pămentului? 

Fórta bine. Aşa dară tote acestea 
suntă asemenea unui firă de năsipă pre su
prafaţa unui globă? ѴеоЧ, ѵ е ф ! Dar firulă 
de năsipă îlă vedemă, şi de aceea ni-se pare, 
că pămentulă nu este rotundă, ci forte col-
ţurosă. Forma de globă a pămentului din 
contra nu o vedemă. Trebue să ne-o închi-
puimă. Dar dacă ne-o închipnimă aşa, precum 
este, atunci riresce că colţurile acelea scadă 
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nemulţumire totu aşa de generală, pre 
câtu de generală este dorinţa de a se 
esercitá aces'tă drepţii. Maî departe a 
declaraţii episcopulu, că atâtu din punctă 
de vedere bisericescă, câtu şi politicu 
ar fi forte consultă să se concéda eser-
ciţiulu dreptului de alegere, de-orece 
acésta ar linişti spiritele şi ar stîrni 
simţeminte de mulţămită faţă de gu
vernă, ceea ce este nu numai în inte-
resulă statului, ci şi în alu bisericeï. 

în urma acestei declaraţiuni gu
vernulă, respective ministrulă Eötvös, 
care şi delà alte persóne şi maî cu 
samă delà deputaţii români din Buda
pesta căpătase informaţiunî sigure, că 
Românii greco-catolicî cu nicî unu preţă 
nu voescu să abdică de dreptulu de 
alegere, s'a lăsată de cugetulă de a 
completa scaunulu mitropolitană prin 
simplă denumire şi a făcutu Maiestăţii 
Sale propunerea, ca să concéda alegerea, 
însă şi în acésta propunere s'a silită Mi
nistrulă a ne despoiá de dreptulu nostru, 
căci elă a cerută delà Maiestatea Sa, 
să se învoescă la alegere numaî con
diţionată şi cu óre-care restringere, şi 
astfelă conformă propunerii Ministrului 
a emanată delà Maiestatea Sa preaînalta 
hotărîre de dtu 27 Februariă 1868, în 
virtutea căreia Maiestatea Sa se învo-
esce, ca în casidă présente, — pre lângă 
susţinerea clară a dreptului Sêu de de
numire si fără nicî o consecinţă pentru 
viitoru, — să se completeze scaunulu 
mitropolitană prin alegere şi după mo
dalitatea propusă de Ministrulă de culte 
şi instrucţiunea publică. Acésta prea
înalta hotărîre Ministrulă de culte şi 
instrucţiunea publică a comunicat'o se
parată şi în totă cuprinsulă eî cu epi
scopulă Gherlei deja în 13 Martie 1868, 
trimiţendă acestuia şi textulă propunerii, 
ce o făcuse Maiestăţii Sale, dar cu Vi-

aşa de tare, câtă nici nu merită să mai 
grăimă despre ele. Nu este aşa? 

Më bucură vëdêndu, că înţelepciunea 
ta se nimeresce cu a mea. Dar acum să 
vedjí, că înţelepciunea acésta o putemă aplica 
forte uşoră bunuriloră iumii acesteia. Bo
găţie, putere, vadă, strălucire, acestea suntă 
totă atâtea fire de năsipă, şi noi le vedemă; 
dar bunurile, cari formeză corpulă globului, 
acelea nu le băgămă în samă, pentru că nu 
le vedemă, saă mai bine pentru că fiesce 
care omă le are, pentru că ele ne bată la 
ochi numai atuncia, cându observămă, că 
unuia ori altuia îï lipsesce unulă ori altuia 
dintr'însele. Şi atunci îndată dicemă: Ser-
manulă! Şi acésta o d^eniă chiară şi dacă 
ar fi milionariă. 

Să-ţi înşiră bunuri de acelea? Bine. 
Privesce aci la degetulu meă celă grosă. în 
câtă îlă estimezi? 

Ce să faci tu cu degetulă acesta ? Ni
mica. Sciă eă, ce facă eă cu elă. Tu numai 
să-lă estimezi. Şi este forte probabilă, că 
avuţiile tale nu-ţi ajungă spre a-lă cuinperă 
delà mine. Nu vei aştepta adecă delà mine, 
să-mi estimeză mëduiàrile după mesura aceea, 
după care le estimeză legea militară de in-
valicJL Dar trebue că scii, că eă am dóue 
degete de acelea, şi nu numai dóue degete, 
ci (J ece, nu numai mâni, ci şi braţe şi pi
ciére. Şi acum închipuesce-ţi, câtu de bo
gată suntă eă, dacă totă bogăţia ta nu-ţi 
ajunge, ca să-mi plătesci ună singură degetă. 

Dar bunurile acestea le are fiesce cine, 
djeï tu? Dar spune-mi, din causa aceea dóra 
le scade preţuia ? Şi apoi nici nu este ade-
verată, că le are fiesce cine. Şi câtă de 

cariulă capitulariă din Blaşiă a comu
nicat'o numai în 6 Iuniă 1868, şi şi 
atunci nu separată şi în totu cuprinsulă 
eî, ci numaî întreţesută în scrisorea 
ministerială de. dtu 6 Junie 1868 Hr. 
504 près., în care se prescrie modulă, 
cum are să se facă alegerea, 

î n sinodulă electorală ţinuţii în I I 
Augustă 1868 s'ä putută apoî vedé ne
mulţumirea şi indignaţiunea, ce a pro-
dus'o rescriptulă ministerială citată mai 
susă. Atunci adecă ş'a luată urmă-
toriulu condusă remarcabilă : „Sinodulă 
pre lângă totă omagiala supunere şi 
aderinţă cătră Maiestatea Sa c. r. şi 
veneraţiune cătră înaltulă reginai con
stituţională, protesteză cu solemnitate 
înaintea luî Dumnedeă şi a lumii în 
contra atacării, ştirbăriî orî despoieriî 
clerului de dreptulă de alegere ală 
archiepiscopului pre scaunulu mitropo
litană de Alba-Iulia—Făgăraşă din 
causa, că dreptulu acesta ală clerului 
nostru archidiecesană este dreptă isto
rică, întemeiată pre dreptulu eclesiastică 
şi ală patriei, ér usulu şi deprinderea 
neconturbată şi neîntreruptă se trage 
nu numaî dinaintea sântei Uniri făcute 
cu biserica Romei la 1700, ci chiar şi 
delà acesta actă alu Unirii încoce sub 
tote formele de ocârmuire până la ale
gerea acésta de acum ; — eră Maiestatea 
Sa c. r. ap. cu ocasiunea strălucitei 
sale încoronări a jurată susţinerea şi 
apërarea cu braţă înaltă a drepturiloră 
şi privilegiiloră bisericesc! şi respective 
a bisericeloră şi culteloră recunoscute 
prin lege. Er în câtă pentru ameste
carea Escelenţeî Sale a Domnului Mi
nistru de cultă în celea interne ale de
prinderii dreptului nostru sântă şi ne
contestată, ne rugămă umiliţi, să bine-
voescă Escelenţa Sa a ne cruţa pre 
viitoru de asemenea inviaţiunî, pre carî 

vrednici de compătimirea nostră nt-se pară 
a fi ciungii, fie ei ori câtă de bogaţi! în 
călătoriile mele trecui odată pre lângă o 
vilă. Straturile de flori şi de erburi eraă admi
rabile, şi din verdeţa negrie a parcului se 
ridica clădirea de marmoră, şi ju ră împre
jură frumosă natură, — o, de-a dragulă să 
petreci aci în miulă acesta pămentescă, unde 
viaţa este ună adeverată idilă! Şi atunci 
era pre aci să se încuibe invidia îu inima 
mea, şi eu më întrebam, de ce suntă pre
gătite pre pămentă numai bogaţiloră plăceri 
de acestea. Şi pre cândă îmi luam avîntă 
spre a më prici cu Dumnedeă, éta më în-
timpină ună ţerană. î l ă întrebă, cine lo-
cuesce in raiulă acesta. „Baronulă," îmi 
rëspunse ţeranulă. „Serminulă, îlă chinuesce 
podagra." Sermanulă, îmi cugetam şi eu, 
şi parculă, straturile, palaţulă parcă se cu
fundară în pămentă, şi eu vedeam untnai o 
faţă ce ae strîmbă de durere. 

îmi cpncedji dară, că mâni şi piciére 
sănetose suntă mai de preferită ca avuţiile? 
Asta e frumosă. Dar eă am ună lucru, care 
este cu multă mai preţiosă decâtă mâni şi 
piciére sănetose. ѴеаЧ, dacă ar fi să alegă, 
saă să-lă perdu saă să suferă de podagră 
totă viaţa mea, eă fără de a шё mai gândi, 
aşi primi podagra. 

Ce lucru să fie acesta? Ochiulă meu. 
Di întregeî familii Rothschild, să pună co
morile sale grămadă, şi eă să am tote co
morile acelea, dacă aşi da în schimbă unulă 
din ochii mei, şi credi, că eă aşi rîde în faţă 
întregeî familii? Dar să nu credi cumva, 
că oehii îmi suntă bogăţia cea mai mare. Din 
contră ochii aceştia, cari nu i-aşi da în schimbă 

numai disciplina şi ordinea nostră ie-
rarchică, precum şi pracsa de până aci 
au să ne-o prescrie şi re vera ne-o şi 
prescriu." 

4 Pre lângă acesta conclusu luată 
la protocolă Sinodulă a maî aşternută 
la Maiestatea Sa şi o rugare de dtu 
11 Augustu 1868, în care între altele 
se dice : „Clerulă şi poporulă nostru se 
alipesce cu totă căldura de acesta dreptă 
sacru, şi fiindă-că e de acea firmă 
convingere, cumcă nu loresce în dreptu
rile maiestatice, pre carî auguştii an
tecesori aï Maiestăţii Vóstre şi-le-aă 
câştigatu în decursulă timpuriloră ca 
regî apostolici: cu omagială aderinţă, 
supunere şi nemărginită încredere cuteză 
a Vë rugá, ca să Vë înduraţi prea-
graţiosă a susţine Biserica nostră şi pre 
viitoră în acesta sacru dreptă ală seă." x) 

Astfelă şî-a aperată clerulă nostru 
la anulă 1868 dreptulă de alegere, şi 
noi suntemă convinşî, că dacă cineva 
ne-ar ataca astădi acesta dreptă, clerulă 
şi poporulă nostru archidiecesană ar 
protesta cu aceea- şi solemnitate ca şi 
în anulă 1868, căcî alipirea de acesta 
dreptă este astădi încă şi maî mare ca 
în acela ană. 

Dar să vedemă, că procedura Mi
nistrului de culte şi instrucţiunea pu
blică delà 1868 este óre corectă ori ba? 
însă despre acésta în numërulu proximă 
ală „Unirii". 

Suspendarea Părintelui Vasile Lucaciű. 
"— Consistorulă episcopescă de Gherla a 
suspendată delà oficia pre parochulă Şişeşti-
loră, pre părintele Dr. Vasile Lucaciu. 

Faptulă acesta ală guvernului diece
sană a produsă ună resensă forte mare, cu 

') Moldovanu Acte sin. t. I. p. 38 şi 46. 

pentru tote împărăţiile lumii, suntă nimica 
în raportă cu ună altă dară alu lui Dum
nedeă. Ochiulă sufletului este darulă acesta, 
puterea de a cugeta, de a më avînta cătră 
celă Preaînalta. Acesta este da ru l ă , care 
nu l'aşi da în schimbă pentru totă lumea, 
acesta darulă, care nu se póté nici preţui 
nici mesura nici cumpăni. Acesta este da
rulă, care më ridică din totă zidirea şi më 
înalţă preste ea, me face întru persona în
zestrată cu voe liberă şi cu drepturi. E ă 
suntă o persona asemenea lui Dumnedeă şi 
potă să statorescă după voea mea raportulă 
meă faţă cu Dumnedeă. 

Asta ar fi o rescolă împotriva lui Dum-
nedeu, dicï t u? Dar judecă, rogu-te, mai cu 
pnţtnă pripă. Eă dj^ă, că asta este preţu
irea cea mai cuviinciosă a bunuriloră, cari 
mi-le-a dăruită Dumnedeă. Aşi comite abu-
sulă celă mai de osîndită ală acestora bu
nuri, dacă le-aşi folosi spre a më rëscula 
împotriva lui Dumnedeă. Dar éta ce voia 
eă să dică cu cuvintele acelea: E ă mă înalţă 
susă preste totă zidirea prin aceea, că vo
escu să servescă lui Dumnedeă, în vreme ce 
celealalte făpturi trebue să-I servescă. Dar 
firesce că eă în chipulă acesta suntă depar te 
de cugetulă, că dacă nu aşi voi să-i servescă, 
aşi puté încuujura ori zădărnici scopurile lui. 
Acésta ar însemna, că eă nu am numai pu
tinţa de a më rëscula asupra lui, ci şi pu
terea de a më rescula cu succesă. Şi vetjj, 
asta nu merge, şi fiesce care omă cu mintea 
la locă trebue să pricepă, că nu merge. 

Dreptă ai. Ne prea abatemă delà 
obiectă. Să ne rentorcemă la elă. E t ă 
ţi-am înşirată nisce bunuri, cari le am eă, 
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atâtu maï vîrtosu, cu câtu părintele Lucaciu 
chiar acum se tiflă pusă sub cercetare şi 
înaintea tribuualeloră civile pentru pretinse 
greşele saü crime politice. Din împrejurarea 
acésta a urmată, ca şi suspendarea din ofi-
ciulă parochială să se aducă în legătură ne
mijlocită cu -politica. Unele foi naţionale-
politice aă şi atacată în modulă cela maï 
violentă pre episcopulă Gherle i , învinovă-
ţîndu-lă cu „slugărnicie faţă cu guvernulu 
ţereî" şi cu „trădare a intereseloră naţionale 
românescï". 

Pricepemă până la unu anumită locă 
turburaTea foiloră nóstre. în timpurile grele, 
în cari trăimfl, cândă afirmarea nostră pre 
terenulă naţională românescu ni-se îngreuneză 
pre tote căile şi cu tóté mijlócele, reglemen
tarea biserieescă a părintelui Lucaciu, — ac
tivitatea căruia pre câmpulu. luptelorü nóstre 
naţionale cu recunoscinţă trebue să o con
state totă Românulu cu inimă,' — a trebuitu 
să provóce ună legitimă resensu între toţî 
aceia, carî au în vedere numai activitatea 
lui naţională-politică. 

Noi însă, cari pre lângă interesele po
litice ale poporului nostru avemă să re-
presentămă şi interesele lui religiöse, datori 
suntemu a privi lucrurile şi prin o altă prismă, 
prin prisma canónelorü. 

Ori ce preotă ală bisericei nóstre este 
fin ală naţiunii nóstre, datoră a-şî împlini 
tote obligaţiunile sale faţă cu naţiunea mamă. 
însă ori ce preotă în prima linie este unu 
servitoră ală bisericei, datoră a-şi împlini 
obligaţiunile faţă cu biserica, în serviţiulă 
căreia s'a pusă. Calitatea de preotă nu-lă 
dispenseză pre nimeni delà împlinirea obliga-
ţiuniloră de Românu. Dar nici viceversa ca
litatea de Română nu este Iertată să-lă dis
penseze pre preotă delà împlinirea consciin-
ţiosă a obiigamin teloră preotesei. 

Noi voimă a crede, că părintele Lu
caciu şî-a împlinită deplină atâta datorinţele 
preotesei câtă şi cele românesc!. 
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R o m a . 
Sânţia Sa Leonă ХІІГ în 8 a 1. 

c , serbătorea nasceriî P. C. Vergure 
Maria, a celebrată ca de comună s. L i 
turgie în capela sa privată. La 11 óre 
a .primită în audiinţă pre Cardinalii din 
Roma. Cu acésta ocasiune i-s'aă pro
pusă Sânţiei Sale afacerea canonisării 
lui Antonia Baidinucci, preotă S. I . , 
Francisca X. Bianchi, preotă din ordulă 
S. Benedicta, şi Gerard Maiela. Ponti
ficele a aprobată propunerea şi a publi
cată decretele, prin cari se dispune pre
gătirea de lipsă spre beatificarea solemnă. 

F r â n c i a . 
Guvernulă francmasonă continuă cu 

secularisarea şcoleloră susţinute de or-
durile religiöse. Mai de curêndu aă fosta 
scoşi cu forţa călugării din şcolele delà 
Apinac în departamentulă Loire, şi în. 

şi cari suntă mai preţiose decâtu tote bogă
ţiile pămentului. E ă suntă deci aşa de fe
ricită, de posedă preste o sută de mii de 
miliarde, şi apoi să-mi mal trecă prin minte 
a pismui pre cineva din causă, că elă are 
dóue saă trei milióne mai multă decâtă mine? 
Ca şi cândă milionariulă Petru ar pismui pre 
milionariulă Pavelă, pentru că Pavelă a elo-
cată miliónele sale aşa, încâtă acestea aducă 
ună venită anuală cu doi fileri mal mare 
decâtă miliónele lui Petru. 

Aşa dără părerea îţi este, că încetând» 
între ómeuí pismuirea împrumutată ar trebui 
să înceteze cu o cale şi ori ce rîvnă de per
fecţionare? Ѵеф, îneâtva al dreptate, numai 
că eă luerulă acesta nu-lă numescă perfec
ţionare. E ă concluşiunea aceea a ta aşi forinu-
la-o într 'altă ehipă şi anume: îucetându intre 
omeni pismuirea împrumutată păşesce în în
dreptăţirea sa mintea faţă cu nebunia mo
dernă. Au dóra nu este aşa? Spune-mi 
numai, pentru ce pismuimă óre pre cei bo
gaţi? De-a rîndulă pentru că ei aă putinţa 
de a împlini, o sumedenie de nebunii, cari 
noi nu le putemu împlini, chiară pentru că 
nu dispunemă de bogaţii. Saă dóra сгеф, 
că limbile de fasană le tignescă loră mai 
bine decâtă ţie friptura de găină vulgară? 
Saă dóra gândesci, . că el întru petrecerile 
sale suntă mal veseli decâtă tine intru ale tale? 
că teatrulă şi Goncertulă gustate din loje 
oferescă o plăcere mai mare ca gustate din 
par te ră? Te înşeli, amice. Bogăţia, onórea, 
v a 4 a , influinţa şi tote celealalte bunătăţ i pă-
mêntescï suntă o sarcină şi oferescă unele 
plăceri, dar fericire nu. 

Fericire şi ér fericire, djcî tu, şi încă 
totă nu mi-ai spusă, ce este fericirea. Bine 
dar, să-ţl-o spună. Fericirea pare-mi-se este 
simţemîntulâ acela, care ne cuprinde, cândă 
ne asemenămă cu omeni, cari după convin
gerea nostră suntă maï reă situaţi decâtu 
noi. Concéda, că în chipulă acesta neferi
cirea altora se pare a fi aşternută picióre-
loră fericirii nóstre. Dar acésta numai se 
pare a fi aşa. Căci întâia şi mai întâia 
trebue să nu регф din vedere, că diferinţa 
bunuriloră ni-se pare aşa de mare numai 
din causa, că nu computămă deodată şi bu
nurile acelea cu multă mal veritabile, cari 
suntă împărţite de o potrivă între omeni. 
Şi apoi trebue să scii, că eă nu më bucură 
de aceea, că deaprópelul meă îi umblă rëu, 
ci diu cunoscinţă acestui faptă facă numai 
concluşiunea, că bunulu Dumnedeă câtă de 
bine îmi voesce chiar şi în privinţă pămân
tesc». Şi dacă îndată cugeti şi la aceea,' că 
ar trebui să-ţi fie ruşine a nota în prisosă 
vëtlêndu cu recela, câtă de miserï suntă alţii, şi 
deodată aï cumpëni, că Dumne4eă pre aceştia 
ÎI îmbrăţişeză cu aceea-şî iubire ca şi pre 
tine, dar i-a a ş e 4 a t ă într 'o stare mai puţină 
fericită numai pentru ca tu să aibi ocasiune 
de a le ridica sortea loră la înălţimea sorţii 
tale, şi dacă faci aceea, ce după cumpănirea 
acésta nu poţi să nu o faci, atunci tu nu numai 
eşti fericita, ci eşti şi vrednică de a fi fe
ricită, înţelegemu-ne acum? 

Din acestea c o n c h i 4 i dară, eă eă am 
fostă tot-deuna nefericită, pentru că în pri
vinţa locaşului më asëmenam totdeuna cu 
omeni mai bine situaţi decâtă mine? Nu te 1 

dóra capulă de mine. înainte de tote să 
seil, că eă totdeuna më bucuram de starea 
mea présenta şi acésta o făceam aşa, eă a 
asëmëuain totdeuna cu cea de mal înainte. 
Dacă cuptoriulă voia să më necăjescă, me 
gândiam numai la timpulă, cândă îmi învi-
neţiau degetele, cari ţineaă pre Virgilă, şi 
une ori puneam pre Virgilă pre masă, ca 
degetele să mi-le încăldescă de vasulă celă 
cu apă caldă. Şi chiară şi atunci më bu
curam. Dór eram în chilia mea. Şi dacă 
më gândiam la acestea, îmi trecea într 'o cli
pită totă necasulă, ce mi-lă pricinuia cupto
riulă. Dar bucuria acésta de starea mea 
présenta nu më orbesce, ca să nu plănuescă 
îmbunătăţiri pentru viitoriă Şi planurile 
acestea de îmbunătăţiri se facă totă atâtea 
isvorë de bucurie nóue. Cândă aflu putinţa 
unei îmbunătăţiri, cândă cumpënescu mijló
cele ei. cândă vedü, cum posibilitatea ei pre 
încetulă trece în realitate, ea më bucurű din 
noă şi nu sciă, care bucurie se o preţuescă 
mai pre susă, bucuria silinţei ori cea a po-
şederiî. Dar nici nu-mi bată capulă cu esti
marea loră, ei le gustă pre amîndouë. însă 
aceea bucurosă ţî-o concéda, că omulù acela, 
care neîncetată cercă şi află aceea ce are 
altuia şi elă nu, omulă acela este vrednică 
de compătimire, căci elă îşi uită de darurile 
acelea mari, cari le-a primită delà Dumne4eă, 
şi acuşi se face nemulţămită eu Dumnerjeă, 
cu sine însu-şî şi cu totă lumea şi uu lucră 
nimica, ci numai se tînguesce, că porumbii 
nu-I sboră fripţi în gură, deşi o deschide la 
fiesce care oftare. (Va urma.) 

Revistă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

Atacurile vehemente îndreptate asupra 
bisericei catolice cu ocasiunea festivităţi-
loră aranjate la Komárom în onórea lui 
Tisza aă provocată în catolici o justă 
indignaţiune. Pentru a mulcomi pre d e 
rula seă şi a-lă reţine delà conflicte cu 
protestanţii archiepiscopulă de Strigonu 
Claudia Vaszary a publicată în 8 a 1. c. 
din Budapesta o circulară, prin care în
demnă preoţimea, că în aceste dile agi
tate să-şî păstreze cumpetulă şi modera-
ţiunea, căci dacă ar vorbi în tonă aşa 
de aspru, cum aă vorbită contrarii, ar 
irita numai spiritele şi mai multă, şi 
uşoră ar arunca patria în periculă. N o u e 
ni-se pare, că indulginţa clerului înaltă 
romano-catolică face numaî să créscà cu-
rajulă inimiciloră bisericei catolice în 
detrimentulă şi ală patriei şi ală bisericei 
nóstre. 

Faptulă însă e, că superioritatea legi
timă a. părintelui Lucaciă a aflită de lipsă 
a-lă suspenda delà oficiulă preoţescă. 

Guvernulă diecesană dicteză ca şi. în 
alte caşuri analoge delà forurile bisericesc! 
şi civile suspinderea preventiva a părintelui 
Lucaciă ca a unuia, care stă sub cercetare, 
însu-şî guvernulu diecesană ф с е > c â P u r " 
cede în contra dîosulul diu motive biseri
cesci. Cine are dreptulă de a denega ade-
verătatea acestei afirmări, fără de a avé probe 
contrare? A trage la îndoelă afirmările unei 
auctorităţl publice şi legitime, este si neloială 
şi neiertată. 

Datorinţă tuturora omen i lo răde bine şi 
în specială a tuturora fiiloru. bisericei nóstre 
este. să aştepte eu linişte şi cu sânge rece 
desvoltarea evenimentelorű. 

Dacă părintele Lucaciu e nevinovată, 
i-se va face dreptate. Şi dacă totuşi ar crede, 
că nedreptate i-s'a făcută, deschisă îï remâne 
calea apelaţiunii la Consistorulă mitropolitană. 
Şi dacă şi Consistoriulu mitropolitană ar fi 
„slugarnică" faţă cu guvernulu şi ar întări 
sentinţa „nedreptă" a Ordinariatului de Gherla, 
deschisă remâne calea la Scaunulă Apostolică 
ală Romei, care a dată dovedi destule, că nu 
cunósce „slugărnicie" faţă cu nici ună gu
vernă. 

Etă cum trebue să privescă suspendarea 
părintelui Lucaciu omenii nepreocupaţî şi 
fiii credincioşi al bisericei nóstre. 

A face incriminări, a provoca turburări , 
a învinovăţi biserica, a ameninţa cu scisiuni, 
nu este permisă, nu arată maturitate nici 
firmitate. 

Adeverulă nu póté fi stînsă cu desă
vârşire. Şi dacă dreptate are părintele Lucaciu, 
ală lui va fi triumfulă. 

Pâuă atunci datoră este şi elă, datori 
suntemă şi noi a aştepta în linişte decisiunea 
autorităţiloru. competente. 
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şcolele ridicate de eî aü fostu introduşi 
înveţătorî laici. Consiliulă comunală 
din St. Denis anunţă, că a interdisă 
preoţimii a mai însoţi sicriulă celoră 
morţi la locuia de înmormîntare. Ate-
ismulă se chiar- premieză în unele de
partamente, dară cu ateismulă cresce şi 
imoralitatea, care grăbesce ruina statului. 

E l v e ţ i a . 
Catolicii elveţian! în sëptëmâna 

trecută şi-aă ţinută congresulă din acesta 
ană la Einsiedeln. Congresulă. a fostă 
forte bine cercetată, între alţii aă fostă 
de faţă şi episcopii din Basel, Chur şi 
St. Cloud (America). Programulă con
gresului se referesce mai alesă la ce
stiunea şcolară. Ce privesce cestiunea 
şcolară, s'a aretată, că prea marea în-
greunare a prunciloru cu materialulă de 
înveţămîntă omora tinerimea; s'a trac
tată despre influinţa, ce o are cultulă 
P . C. Vergure Maria cu privire la cul
tura inimei în tinerime, şi despre ală 
patrulea preceptă cu respectă la educa
ţiunea familiară. în cestiunea socială 
aă vorbită mai mulţi oratori aretândă, 
că lucrătorii aă dreptă nu numai să 
aştepte, dară chiar să pretindă atâta 
rësplată, câtă din aceea să potă subsista 
In ună modo corëspundëtora cu demni
tatea loră de omeni. 

D a n e m a r c a . 
Prefectulu apostolică ală Danemarcei 

Euch a fostă consacrată de episcopă în 
Osnabrück, primindă titula „episcopă de 
Anastasiopole". Elă s'a născută in 1834 
1n Meppen, în 1855 a fostă ordinată 
preotă şi dispusă ca vicară in Kopen-
haga, in 1883 a ajunsă in capitululă 
din Münster, de unde Sânţia Sa l'a pusă 
în fruntea misiunii din Danemarca. La 
consacrarea lui de episcopă aă fostă de 
faţă mai multe delegaţiunl din Dane
marca, cari aă adusă daruri preţiose 
pentru noulă seă archipăstoră. 

R u s i a . 
Lui „Pol. Korr." i-se scrie din Roma 

a fi falsă scirea respândhă, că Papa ar fi 
concesă orî ar avé de cugetă să con
céda romano-catoliciloră din Polonia ru-
sescă, să introducă limba slavă în s. 
Liturgie. Yaticanulă de multă negoţieză 
cu guvernulă rusescă, dară până acum 
nu s'aă putută uni numai cu privire la 
umplerea aloră trei scaune episcopesci. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Maiestatea Sa Monarchulă a sosită 
la 12 a l . c. în Cincî-Bisericî spre a in-
spiciă manevrele corpului de armată ală 
31-lea. Primirea Monarchului în Cincî-
Biserici a fostă imposantă. Luni la 2 
óre d. am. aă fostă primite diferitele de-
putaţiuni. Maî întâia a fostă primită 
deputaţi unea clerului catolică condusă de 
episcopulă Dulanszky. Mai târdiă s'a 
dată ministrului Szapáry o audienţă mal 
lungă. Séra a fostă dineă, la care aă 
participată 47 persóne. în diua următore 
Maiestatea Sa a asistată la manevre, după 
aceea a visitată diversele instituţiunl cul
turale şi filantropice ale oraşului. Séra 

a fostă dineu pentru 60 de persóne şi 
ună imposantă conductă cu torţe. - Deşi 
căldura e mare, starea sanitară armatei 
concentrate la Cincï-Bisericï totuşi e 
mulţămitore. 

Fóea oficiosă publică convocarea dele-
gaţiuniloră pre 1 Novembre în Budapesta. 

Conducetorulă partidului „naţională", 
contele Apponyi, a ţinută la Eperjes ună 
discursă, in care supune la o aspră cri
tică politica lui Tisza şi dice, că greşelă 
principală a cabinetului actuală este, că 
continuă politica cabinetului tiszaistă, 
cărui suntă de a se ascrie certele intre 
confesiunile şi naţionalităţile din patrie. 

A u s t r i a . 
în 9 a 1. curente s'aă deschisă în 

ţerile austriace dietele provinciale cu obici
nuita solemnitate. In dieta Bucovinei 
preşedintele ţereî a presentată pre noulă 
mareşală Jană Lupulă, care a şi depusă 
în limba română jurămîntulă prescrisă. 
Dlă Lupulă prin ună discursă începută 
în limba germană, continuată în cea ro
mână şi rutenă şi terminată în cea ger
mană felicită pre preşedintele ţereî pentru 
simpatiile câştigate şi face elogiuri fo
stului mareşală baronului Al. Vasilco. 

I ta l ia . 
Serbările delà Genua aranjate intru 

memoria lui Cristoforă Columbă aă fostă 
splendide. De faţă aă fostă la acelea şi 
regele şi regina Italiei însoţiţi de curtea 
civilă şi militară. Părechea regală la 
intrarea sa in portulă delà Genua a fostă 
salutată cu salve de tunuri de cătră tóte 
escadrele floteloră străine venite la fe
stivitate. Regele după ce a cercetată 
esposiţia, încuujurată de mal mulţi mi
niştri şi membri de aî casei domnitóre a 
primită în audiinţă pre admiralulă Rieu-
nier, comandantulă escadrei francese, 
care i-a predată o scrisóre de felicitare 
din partea preşedintelui republice! fran
cese. Regele <jise între altele : „Felici
tarea preşedintelui este forte multă apre-
ţiată de mine şi de poporulă meă, este o 
dovadă de amiciţie, care ne este nouă 
scumpă şi care corespunde sentimente-
loră nóstre de viuă simpatie faţă cu 
Frâucia." 

După Rieunier totă cu acea oca-
siune solemnă a fostă primită în audiinţă 
colonelulă Murgescu, comandantulă flo
tilei române, care a remisă regelui Um
berto o scrisóre delà regele României. 
Colonelulă Murgescu a adresată regelui 
Italiei următorea alocuţiune : „ Monarchulă 
meă m'a trimisă, să îeau parte la festivi
tăţile în onórea luî Columbă, pentru ca 
să vë dea ună noă testimoniu despre 
sentimentele sale de amiciţie. Présenta 
pavilonului română la manifestaţiunea 
naţională în Genua e o garantă a legă-
turei de simpatie, ce legă România cu 
Italia." La acésta regele a respunsă: 
„Raporturile de amiciţie frăţescă, cari 
aă fostă întărite prin recenta petrecere 
a regelui României in Italia, îmi facă şi 
mal preţuită manifestaţiunea de simpatie 
pentru mine şi Italia, care este de aceea-şi 
origine cu România." Dlă Murgescu a 
adusă omagii şi reginei Italiei, care încă 
Га primită în audiinţă. 

Corespondinţe. 
Din Diecesa Lugoşuluî, 9j8 1892., l) 

Preaonorabilă Redacţiune l 
în Nrulü 31 ală preţuitei „Unirea" 

ună confrate a binevoită a oblecţionă, că adu
narea protopopescă a districtului Lugoşă a 
omisă din agendele sale de pertractare una 
din cele mai cardinale părţi, la care ar fi tre
buită să reflecteze, şi acésta e „concubinatulă". 

Oblecţiunea este forte la locă, şi o sub
scriu şi eă, dară să nu uitămă, că orî câtă 
se va desbate In adunările protopopesci, ş i 
ori ce decisiunî se voră aduce, dacă nu se 
voră esecutá cu totă rigórea, resultatulă do
rită totă nu se va ajunge. Căci după cum 
sciută este, „concubinatulă", care rôde la să
nătatea moralităţii sociale, nu este inventată 
de ieri de alaltăieri. Cu dînsulă ne înttlnimă 
şi tn dreptulă romană. 

Biserica creştină tot-deuna a reprobată 
concubinatulă sub orî ce formă. La Începută 
Insă nu I-a fostă alta cu putinţă, decâtă că 
tn forulă seă l'a condamnată ca pre unulă, 
ce repugnă moralităţii, er tn afară a fostu 
necesitată a-lu suferi ca pre unulă ocrotită 
de legea civilă (Bals, ad can. 26. s. Basilii). 

De atunci tn cóce tóte statele creştine 
tn legislaţiunile sale aă condamnată concu
binatulă. 

Cu tóte acestea vedemă, că acesta pë-
cată nu s'a estirpată, ba adj se pare a luă 
dimensiuni totă mai mari. Causa mi-se pare 
a fi tn multe caşuri chiar aceia, despre cari 
Mântuitoriulû a фзй, că aă să fie sarea pă
mentului. 

Anume parte fiindu-că unii uitându-şl 
de sine nu ducă Intru tóte o viaţă cores
pundetóre sublimei loră vocaţiunî, parte că 
nu purcedă cu destulă prudinţă, tactă şi 
energie faţă cu concubinaril. 

Nu puţină contribue la nutrirea concu-
binatulul şi unele din organele administrative, 
precum şi toţi aceia, carî pentru pofta de 
bani facă concubinariloră contracte sub di
ferite pretexte false, pentru regularea rela-
ţiuniloră de avere dintre concubinarl. Unele 
organe ale statului indirecte lucră la lăţirea 
concubinatulul, căcî dacă doî căsătoriţi se 
certă la olaltă din óre care causă, şi unulă 
dintr'lnşiî fuge ducêndu cu sine totă ce póté 
din averea mobilă, organele administrative 
nu Întreprindă nimica, ca partea cea fugita 
să se rentoreă cu averea răpită, dar între
prindă atunci, cândă muierea fugindă delà 
bărbată sub ună pretextă ori altuia cere, ca 
averea el să i-se estradea, căcî atunci tri
mite gendarmi, ca cu sila să scotă delà băr
bată totă ce dice muierea, că este ală ei. Ba 
s'aă dată caşuri, de organele administrative 
aă tntrevenită tn favorulă concubinariloră. 
Aşa ună bărbată şi-a dusă acasă muierea, 
carea de multă timpă a fostă dusă delà elă, 
ca să convieţuescă cu dtnsa. Atunci fostulă 
concubinariă a recercată organele admini
strative, ca să-şî recâştige concubina, şi acestea 
nici n'aă tntârdiată a merge la bărbatulă 
legiuită ală muierii, a o luá cu forţa şi a o 
redá concubinariulul. Scandată deplină. Ună 
altă bărbată voindă a-şl aperá drepturile 
sale de conjuge şi a nu lăsa, ca ună concu
binariă să-I ducă nevasta, a fostă prinsă şi 
pusă Ia tnchisóre, tn locă ca concubinariulă 
cu nevasta nefidelă să fi fostă tractaţi aşa. 

') întardiată din lipsă de spaţă. 
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Vindecarea rëuluï dară ar trebui să se 
întlmple din rădăcină, ér acésta după părerea 
mea numai aşa se va puté, dacă mai Întâiu. 
preoţii voru combate cu energie acestü pë-
cată, a dóua dacă voru stărui cu tot-deadinsulu 
la crescerea religioso-morală prin catechisarea 
şi predicarea neîntreruptă a tnveţăturiloră 
divine şi prin premergerea cu esemplebune. 
In faptele loru să nu fie nimicu, ce repugnă 
4iseloru loră. A treia să se aplice pedépsa 
es. canóne faţă de concubinarl fără nici o 
réserva, şi să nu se practiseze principiulă 
unui episcopă, „că maî bine să fie concubi
narl decâtă să se facă uniaţi". A patra or
ganele administrative să fie solicitate a da 
mană de ajutoră preoţimii şi să se absţină 
delà purcederea arbi trară tn afacerile de că
sătorie, ér judecătoriile contractele dintre 
concubinarl să le respingă şi sä nu le ïea la. 
per t rac tare . 

A remasă cu totă stinia X. 

Sdagiu, 31 Augustă 1892. 

St imată Redacţ iunel 

De multă nu cetisem nimica tn colonele 
preţuitului nostru di&ră „Unirea" despre ln-
tîmplărl şi fapte din părţile Selăgene, deşi 
fapte demne de adusă la cunoscinţa publică 
suntă destule şi pre la noi. Póte că nóue 
ne place, că ce face drépta, sä nu scie stingă. 
Cu tóte acestea eă de astădată voescă. a 
më abate puţină delà acesta principiu ru-
gându-vë, ca să binevoiţi a da locă In co
lonele „Unirii" următoreloră şiruri, cari potă 
servi de esemplu şi altora. 

In comuna Sigă din tractulă protopo-
pescă ală Crasnei se simţesee de timpă în
delungată lipsa imperiósa a unei biserice 
nóue coréspundétóre numerulu! poporului 
şi imprejurăriloră locale. Spré ajungerea 
acestu! scopă s'au adunată în anii 1880—90 
óre câtă petră, carea mai târdiă nefăcendu-se 
nimica cu ea, s'a dată din partea primărie! 
comunale pre sama poduriloră la drumulă 
de ţară, ceea ce n'a fostă nici decum cu 
cale. După acésta lucrulă cu biserica erăşi 
a remasă bal tă , până ce actual ulă preotă 
ală Sigulul, O. D. Nicolaă Popă, preparândă 
poporulă seă spre îmbrăţişarea mai cu căl
dură a acestei idei, în 7 Augustă a. c. a 
conchemată o adunare de poporă spre a se 
consultă, cum şi pre ce cale ar fi de a se 
adună materialulă şi spesele necesare rece-
rute la ridicarea unei biseriee corëspundëtore ? 
Poporulă la îndemnulă păstorului seă sufle-
tescă s'a aretată gata a contribui cele 
de lipsă. Deci preotulă a propusă şi po
porulu a primită cu bucurie, ca spre adu
narea mijloceloră de lipsă la o lucrare mă-
reţă, cum este zidirea unei biserice, să se 
tmpărţescă poporulă parocbiei in 5 clase 
după starea materială, şi clasa I să solvescă 
în decursă de 5 an! 30 fl., clasa a I l-a 25 fl., 
clasa a IU-a 20 fl., clasa a IV-a 15 fl. şi clasa a 
V-a 10 fl. v. a. în sensulu acestei hotărtrî 
parochia Sigă va avé la finea celoră 5 ani 
3760 fl. v. a., carî cu crescemîntulă, ce-lă voră 
da aceştia prin depunerea fiesce cărei ra te 
anuale într 'o casă de păstrare, va ajunge 
la suma aproximativă de 3900 fl. Afară de 
aceştia parochia mai dispune de ună îm
prumută de s ta tă în sumă de 1550 fL şi de 
ună capitală industrială de 410 fi., precum 
şi de bucatele din grânariă, cari fiindă cu 
finea acestui ană 200 de mierţe potă cresce 
sub împrejurări normale tn 5 ani şi până la 

600—700 mierţe, representândă cam aceea-şl 
sumă de floreni. Adaugendă ş i . ceş t i ultimi 
la suma de 3900 fl. după espirarea celoru 
5 ani parochia va avé o sumă disponibilă de 
6350 fl., cu .carea, dândă parochia şi petra 
şi cărimidele necesare, se póte.edifică o bi
serică frumosă, sperândă, că şi alţi creştini 
evlavioşl voră sucurge întru ajutorulu acestu! 
lucru cu denarulă .loră. 

De aci se póte vedé, ce efectă póte 
avé prudinţa şi zelulă unu! păstoră, care-şl 
lubesce turma sa şi voesce a o conduce la 
păşunea vieţii. Ţină-lă Dumnedeă s a ş i vadă 
lucrulă începută dusă întru îndeplinire. Fi indă 
botărîrea poporului aprobată de locurile com-' 
petente nu mai stă nimica în calea realisăril 
scopului dorită. 

Unu veointi. 

Colecta cruceriuluî. . 
La colecta cruceriuluî iniţiată de no! 

In numerulă 16 ală „Unirii" din 1891: 
Au solvită pre anulă 1891. In Archi

diecesă: Parochia Sângătină,' 1 fl. 6 cr . ' 
Până acum aă incursă pre anulă 1891 

suma de 1,126 fl. 92 cr. 
AU SOlvitÜ pre anulă 1892. In Archi

diecesă: Parochia Ponorelă, 1 fl. 60 cr. 
Colecta făcută la petrecerea de vară din 
Cută, 13 fl. 

Până acum aă incursă pre anulă 1892 
suma de 107 fl. 96 cr. 

N o u t ă ţ i . 
La faoultatea teologică din Blaşiu se 

va începe anulă scolastică 1892/3 în 3 Octobre 
eu ss. eserciţii spirituale, la car! suntă ob
ligaţi a luă parte toţi clericii. Alumnil Se-
minariului teologică archidiecesană se aviseză, 
ca în sera de 2 Octobre unUM fiesce care să 
se afle deja in Seminariu. ^ 

Distinoţlune. Ilustritatea Sa, dlă Iosifă 
Hossu, vicepreşedinte la Înalta curte de com'p-
tabilitate din Budapesta, a fostă decorată de 
cătră Maiestatea Sa cu ordulă coronei de 
fieră clasa a Il-a. 

' Concursă pentru staţiuni docentale. Cu 
terminulă de 25 Septembre se escrie concursă 
pentru staţiunile cantoră-docentale şi doeen-
tale : I. Din Protopopiatulă Aiudului : 1. Staţ. 
cant.-doc. Asinipă, cu emolnmintele : a) 182 fl. 
96 cr. din repartiţie, b) 22 metrete vechi de 
«ucuruzu computate în 14 fl. 30 cr., 23 ф\е 
de lucru à 30 cr. = 6 fl^60 cr., 6) stola = 
23 fl. 60 cr., d) ună fenaţă ş i -ună .agru cu 
venită de 18 fl. 54 cr. şi e) 90 raetrete miei 
de cucuruză â 60 cr. = 54 fl. 2. Staţ. cant.-doc. 
Odvermă, cu emoluminţele: a) 145 fl. 50 cr. 
din repart i ţ ie , b) folosirea aloră 4 parţele de 
pămentă şi a gradinei cu venită de 40 fl., c) 
50 fl. din artnda unui agru, d) 75 metrete 
cucuruză à 60 cr. = 45 fl., e) 25 <\\le de 
lucru à 30 cr. = 7 fl. 50 şi f) 12 fl, venită 
stolară. — II. Din Protopopiatulă Sebeşului. 
1. Staţ. cant.-doc. Dumitra, cu emoluminţele: 
200 fl. din repartiţie şi folosirea aloră 7 jug. 
de pămentă computată în 100 fl. Staţ. doc. 
Hăpria, cu emoluminţele: 200 fl. din repar
tiţie. — III. Din Vicariatulă Făgăraşului. 
1. Staţ. doc. Comana inferioră, cu emolumin
ţe le : 180 fl din repartiţie, 20 fl. delà erariă 
şi 10 orgii de lemne. 2. Staţ. de înveţătoră 
ambulantă Săsciori-Sevestrenî, cu emolumin
ţe le : 180 fl. din repartiţie şi 20 fl. din fon
dulă scol. 3. Staţ. doc. Şona, cu emolumin
ţ e l e : 200 fl. din repartiţie. 

Daru oreştinesou. în 15 Maia a. c. 
s'a ţ inută în Gurghiă o adunare bisericescă 
pentru mai multe agende bisericesci şi sco
lastice. Cu ocasiunea acésta am sulevată şi 
cestiunea despre procurarea unul clopotă mai 
mare. S'a oferită poporanulă fruntaşă De-
metriă Moisină, că dimpreună cu soţia sa va 
procura unu clopotă cu spesele sale proprii. 

Oferţulă l'a şi împlinită, căci cu-ajutoriulă lui 
Dumnedeă clopotulă a şi sosită tn 26 Augustă tn 
mărime de 6 măji. Elă a costată 350 fl. 50 cr . 
v. a. şi e forte bine lucrată de o turnătorie 
de chopote din Berlin. Deci aducă la cu
noscinţa publică acésta faptă adeverată creş-
tinésca şi românescă demnă de imitată, mul-
ţămindu-i şi pre calea publicităţii diu partea 
tuturora credincioşiloră gr. cat. ai Gurghiulul. 
— Gurghiă 8 Sept. 1892. .Nicolaă Petru, 
preotă gr. cat. 

Protestă contra replică, junimii români 
academice. Patru tineri universitari din Cluşiă, 
cari se dică a fi români, anume Rácz Iănos , 
Moldován István şi doî, cari nu şi-aă da tu 
numele pre faţă, aă publicată tn limba ma
giară o broşură, tn care afirmă dînşiî, că ti
nerii români delà Universităţile din Cluşiă şi-
Budapesta nu aă luată parte activă la r e 
dactarea „Replice!". Protestulă glorifică pre 
Magiari, éra pre Români îî 'presenţeză ca p r e 
unü poporü netrebnică, care totă ce are, da-
toresce numai graţiei şi marinimosităţii un
guresc!. Liga culturală din Bucurescî, că
reia ti aserje redactarea Replice!, (ţice, că 
s'ar află tn serviţiulă panslavimnlui. P r e 
lăngă aceea abundeză protestulă tn neesacti-
tăţl şi con traduceri. Tinerii români delà 
Universităţile din Budapesta şi din Cluşiă 
faţă cu „Protestulă" aü declarată, că dtnşil 
au luată parte activă la redactarea „Replicei". 
Acesta declarare competentă probeză mal 
pre susă de totă îndoéla, că „Protestulă" din 
Cluşiă nu este fundată. 

Adunare de înveţătorî dlsolvată. Adu
narea generală a înveţătoriloru români gr . or', 
din diecesa Caransebeşului convocată la Çia-
cova a fostă disolvată de cătră protopretorele 
cercuală, din causă că nu a fostă Insinuată 
tn limba magiară. Aşa se observă la noi 
l egea 'de naţionalitate. 

Academie slovacă- Mal mulţi fruntaşi 
slovaci publică In „Narodnie Noviny" din 
Turócz-Sz.-Márton ună apelă pentru înfiin
ţarea unei societăţi sciinţifice slovace (Slo-
vensky vedeczky spolok). Din proiectulu de 
statute apare, că Societatea are de' scopă 
cultivarea sciinţeloră şi a r te loră , . eschidendă 
din cerculă seă de activitate cestiunile reli
giöse şi politice. 

La universitatea din Budapesta şi la 
cea din Cluşiă s'aă închiată înscrierile tn 12 
a 1. c. Fiindă-că acum se recere să-şî pre-
senteze tinerii cu ocasiunea înscrierii şi por
tretele, spre a se constata identitatea per 
sóne!, s'a delăturată abusulă de a se lăsa să 
fie înscrişi prin alţii fără de a se présenta la 
universitate. 

Facultate teologică in Cluşiă. Adu
narea generală districtuală a reformaţiloru 
ţinută tn Clnşiu a hotăr i tă cu maioritate de 
voturi, să înfiinţeze tn Cluşiă facultate teo
logică reformată. 

Scandală pentru Eossuth. Mai mulţi 
aderenţi aï bëtrânuluï exdictatoră delà Tur in 
aü propusü în adunarea din 11 1. c. a mem
briloru représentant! orăşenesc! din Oradea-
mare, ca din incidentulă aniversării & 90-a 
a nasceriî lui Kossuth acesta să fie procla
mată cetăţenă de onóre, maiôiitatea mem
briloru însă a respinsă propunerea hotărîndu 
să feliciteze numaî pre Kossuth. Kossuthistiï 
nemulţămiţi cu botărîrea acesta au înscenată 
séra o demonstraţiune purtându ună stegă 
negru cu inscriptiuuea numeloră acelora 
membri , cari au votată contra încetăţe
niră* şi strigându abzug Gyalokai (preşe
dintele de tribunală), Hlatky (advocată) şi 
Sal (primarulă oraşului). Junimea magiară 
delà academia de dreptă, spre a nu rëmâne 
mai pre susü de câtă plebea fanatizată de 
Kossuthişti, încă a înscenată In nóptea ur
mătore ună sári-vari. Frumóse semne de 
civilisaţiune şi alipire de trona şi dinastie І 

Cholera decresce, deşi încetă. Pre unde 
a bântuită până acum, seceră încă şi acum . 
victime numerose, dar se nutresce sperarea-
întemeiată, că epidemia de aci încolo nu s e 
va lăţi mal multu. 
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PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARÁ. 
Religiunile „liberi) cugetatorilorü". 

Clasieulă poetü germanii Schiller în 
totă viéta sa n'a profesatu determinaţii nicï 
o religiune. De nascere a fostu protestanţii. 
Şi totuşi protestantismulă nu l'a îhsufleţitu 
nicï odată. în biserica catolica aflá multe 
părţi bune şi frumóse, pre cari de repeţite 
ori^ le-a şi cântată în . versuri forte plăcute. 
Cu* tóte aceste însă nicï cândù n'a decheratü 
hotărîtă, că profeseză întregă credinţa ca
tolică. De celealalte fracţiuni creştine nu 
s'a interesată de locu, şi totu aşa şi de re
ligiunile necreştine şi de ale filosofiloru, .şi 
dacă le priviá vre odată, le priviá numai din 

•partea poetică. Şi aşa putemu şa djcemü, 
că a fostu unu omu fără de nici o religiune. 

Fiindă din .causa acésta întrebată de 
óre-cine, că ce-lă îndemnă, ca să nu profe
seze nici o religiune, a răspunsă, că la acésta 
îlă îndemnă însă-şî religiunea. 

Respunsulă aceâta la privirea întâie 
s'ar paré curiosü. Căci în adeveră la întâia 
audire a răspunsului acestuia i-se pare omului 
forte curiosă, că din motive religiöse să nu 
albă óre cine nici o religiune. 

Şi totuşi ceva adeveră zace şi în cu
vintele acestea curióse. Schiller a recunoscuţii, 
că religiune adeverată numai una póté să fie. 
A recunoscută şi aceea, că religiunea acosta 
singură adeverată trebue să existe pre pă
mentă. De altă parte a recunoscută şi.aceea, 
că elă nu a putută să o afle. Şi neputêndu-o 
aflá, nici n'a voită să profeseze pre nici una, 
ca nu cumva să rătăcescă şi să profeseze 
una falsă, prin ce ar fi vătămată însă-şî re
ligiunea. ' Cu câtă stă Schiller în privinţa 
acésta mai presusă decâtă acei mulţî „liberă 
cugetători", de carî nici noi nu suntemu 
lipsiţi, şi carî în faptă ca şi Schiller nu pro-

. feseză nici o religiune positiva. Spre a în
şela însă lumea, şi póté şi pre sine înşi-şi, îşi 
formeză câte ună surogată ală religiuniî con-
fusă, barocă şi abstrusă, câtă stîrnescă şi 
risă şi compătimire. în surogatele acestea 
apoî din ceea ce formeză esenţa religiuniî, 
nu mai rămâne nimica, şi cu religiunea nu 
afl comună decâtă singură numai numele. 
De aci vine, de suntemă de atâtea orî siliţi 
a audi de religiuuea panteistului, deistuluï, 
positivistului, materialistului şi aşa mai de
parte. Chiar pentru aceea credemă, că fa-
cemă ună serviţiă bună cetitoriloră, dacă 
în câţiva numeri le vomă espune pre rîndă 
în totă golătatea loră tóte religiunile acestea 
ale „liberiioru cugetători". Din espunerea 
acésta se va vedé, credemă noî. şi neputinţa 
lorû de a mulţămi şi linişti inima omenescă 
şi de a sătura înţelesulă omenescă pre 
câtă e cu putinţă în lumea acésta, eră de 
altă parte se va vedé, că ce ostenelă fără 
înţelesă şi causa este a căuta adevărulă în 
ele părăsindu adevărulă pusă de Dumnedeă 
în vistieria cea preste fire a bisericei cre
ştine catolice. 

I. 
ReUgiunea Panteistului. 

Cuvîntulă religiune dela începutulă lumiî 
a însemnată tot-deuna o relaţiune a omului 
cătră fiinţa aceea, dela care depinde totu 
universulă. Cu câtă consciinţa relaţiuniî ace
steia este mai puternică în omă, cu atâta şi 
religiositatea lui este mai mare. Gradulă 
celă mai înaltă este, cându consciinţa rela
ţiuniî acesteia este aşa de mare şi puternică, 
câtă oreşi-cirmva suprimă consciinţa despre 
relaţiiinea. omului faţă cu orî ce alte lucruri 
din lumea creată. în gradulă acesta omulu 
nu mal este religiosă numaî, ci este sântă 
în înţelesulă celă mai strînsă ală cuvîntului. 

Consciinţa relaţiuniî acesteia însă nu 
póté să fie decâtă consciinţa relaţiuniî faţă 
cu fiinţa acésta, încâtă ea este o fiinţă per
sonală cu deplina putere asupra universului. 
De aceea chiar şi poporale, cari s'aă închi
nată la puteri create ca la Dumnedeă, pre 
acestea le-aă personificată. Căci personali
ta tea lui Dumnedeă este ună ce cuprinsă în 

însu-şi conceptulă religiuniî, şi nu este cu pu
tinţă o religiune, în care Dumnedeă nu este 
personală. 

Mai departe conceptulă religiuniî aduce 
cu sine, ca omulu să nu fie identică în nici 
o privinţă cu fiinţa aceea, căreia i-se închină, 
căci religiunea pretinde tot-deuna o relaţiune 
de dependinţă între doi, omă şi Dumnedeă. 
Relaţiunea de dependinţă însă eschide iden
titatea. 

Diu aceste urmeză, că unu Dumnedeu 
impersonală şi identică cu omulu în vre-o 
privinţă óre .care nu póté să fie n i c i d e c u m 
obiectă ală închinăciunii religiöse pentru omă. 
Căcî pentru ce să adoreză şi să mă rogă eă 
la o. fiinţă impersonală, care n 'a ie nici con
sciinţa de sine, nici voinţă, şi carea ca o 
maşină urmeză legiloră, la carî este supusă? 
Şi totă asemenea pentru ce să mă închină 
eă la o fiinţă,, carea este identică cu mine chiar 
şi numai întru atâta, întru câtă eu suntă o parte 
din ea? Căci dacă suntă identică cu ea chiar şi 
numai întru atâta, întru câtă eă formeză o parte 
din ea, ea are lipsă de mine. chiar aşa, cum 
am eu lipsă de ea, şi dacă mă închină eă ei, 
chiar aşa t rebue ' să se închine şi ea mie. 

Acum religiunea panteistului, dacă se 
mai póté numi şi ea religiune, chiar acestea 
două note de căpetenie ale dumnedeirii, întru 
câtă ea este obiectă ală religiuniî, le negă 
deplină. 

Dumnedeiilă panteistului nu este ună 
Dumnedeu personală cu minte şi voinţă, ci 
ună Dumnedeă supusă legilorù sale imma
nente din eternă, în cari nu póté schimba 
nimica. Maï departe Dumnedeiilă pante
istului nu este diversă nici de omă nicï de 
lume, ci elă este identică cu universulă, cu Ilăv 
ală Greciloră, de unde se şi deduce termi
nulă panteista, va să-dică a cărui Dumnedeă 
este universulă. Dumnedeulü panteistului 
este identică cu omulu întru atâta, întru câtă 
precum în firulă de ïérba nu se manifesteză 
altceva decâtă Dumnedeiilă luî în o formă 
óre care maî inferioră, prin urmare e o parte 
din Dumnedeulă lui, chiar aşa şi în omă se 
manifesteză totă acela-şî Dumnedeă, numai 
înfr'o formă inaî superioră. Acela-şî Dumne
deă în firulă de lerbă cresce şi lea forma, 
puterea şi colórea firului de lerbă, în corpu
rile cerescî se rostogolesce prin spaţulă ne
mărginită, în omă îusă cugetă, poftesce,' vor-
besce şi aşa maî departe. în firulă de ïérba 
se manifesteză aşa, cum se manifesteză, fiindă-că 
nu póté altcum, şi totu asemenea şi în omu. 
Dumnedeulü panteistului este fatalistă în în
ţelesulă celă mai strînsă alu cuvîntului. 

Acesta este pre scurtă Dumnedeulü 
panteistului. Ună Dumnedeă fără înţelesă, 
fără voinţă, fără scopuri morale, care fără a 
sei, că pentru ce, şi fără de a pute altcum, 
din eternă îmbracă în universă. totă altă 
formă îu fiesce care minută, şi totu aşa va 
fi erăşî în eternă. Reulă morală nu-lû irită, 
bunulă morală nu-lă mângăe. Pre acela 
nu-lă póté pedepsi, pre acesta nu-lă póté 
remunera. Lacrimele celui năcăjită nu-lă 
mişcă de locă, nici nu póté voi să-lu ajute. 
Nu îubesce pre celă ce i-se închină, şi nu 
uresce pre celă ce nu i-se închină. V a să 
dică e ună Dumnedeă, în care nu avemă 
nici să speiămu, şi de care nu avemă nici 
să ne tememă. Cu ună cuvîntă unu Dum
nedeă cu numele numaî, care însă în faptă 
nu esistă aşa, câtă să potă fi obiectă ală re
ligiuniî. 

Şi este mirare, câtă erudiţiune împreu
nată cu distingeri subtile filosofice şi câte 
odată şi cu stilu sublimă de imnă aă folo
sită şi mai folosescă şi astădî panteiştil spre 
a-şî mântui acesta surogată ală religiuniî şi 
a-lă face acceptabilă publicului. Cu deose
bire panteiştil germani aă prestată. în pri
vinţa acesta forte multă. Şi cu tóte acestea 
n'a putută încă nici unulă ajunge până 
acolo, câtă cu religiunea panteista să potă 
avé nicï cea mai mică influinţa morală asupra 
cuiva. Atunci apoi de ce folosă mai este o 
a tare religiune ? Confundândă panteistulă 

pre Dumnedeă cu universulă, trebue să cadă 
în adoraţiunea natureî. Căcî universulă nu 
este proprie alt-ceva decâtă natura. Ce pu
tere morală póté apoi să aibă o rel igiune r 

ce constă în adoraţiunea naturel, îşî póté 
închipui ori cine, precum şi că ce ar fi, cândă 
o atare religiune ar deveni generală pentru 
nemulă omenescă. 

Vezinas. 
Istorisire de Nie. T. Zorilä 

(Continuare.) 
VII. 

întrându în casă cu Vezinas, cu Duras, 
cu Ziraxis şi cu Dapix aflămă acolo o mare 
adunare de căpetenii de ale tuturora tribu-
riloră încredinţate cu apărarea cetăţii. 

Suntă împărţiţi în cete mici, şi fiesce 
care vorbesce despre viitórea luptă. 

La intrarea' beliducelui toţi tacă şi pri-
vescă spre noii veniţi. 

„Etă," dice Vezinas arătândă pre Duras, 
„noulă vostru comandantă, despre care v'am 
vorbită mai înainte. Elă ca nepotă de rege 
are întâetate înaintea tuturora. ' Despre vi
tejia lui nu me îndoescă de locă. Ér despre 
bunele lui chibzueli ca comandantă ală acestei 
cetăţi voi nu trebue să vă îndoiţi. Să aveţi 
încredere deplină într'însulă şi să-lă spriji
niţi şi onoraţi cu credinţa, care mî-aţî ară
tat'/) mie. Dacă Zamolxe va fi cu noî, veţi 
respinge cu succesă şi acesta atacă. î n 
nóptea acésta însă eă trebue să părăsescă 
cu servitoriulă meă cetatea spre a alerga 
întru ajutoriulă regelui cu ostăşimea, ce o 
voia strînge pre cale." 

„Şt noi scimă, că asta este porunca 
regelui, şi tu trebue să o împlinesc!," dice 
unulă dintre ce! adunaţi. 

„Noî îlă primimă bucurosă ca locţii-
toriă ală tea," dice celă mal bătrână dintre 
cei adunaţi, „cu atâta maî vîrtosă, că na 
vomă înmulţi armata cu două 4 e c I de că
pitani, carî conducă pre ostaşii dela d e c e 

triburi. Pâuă acuma acestea deşi nu. s'aă 
luptată în contra pa'rieï, dar aă lipsit'o de 
uuă mare ajutoră. Cu toţii fie bine veniţi 
in mijloculă uo.st.ru !" 

„O bucurie nespusa îmi cuprinde inima," 
dice Vezinas cu ochi veseli, „câudu vadă 
unirea vostră în cugete. Acésta me mângăe 
pentru înfrângerile, ce le-am suferită până 
acum, şi-mi dă speranţa, că capitala se va 
mai puté susţine vreme îndelungata, ca să 
avemă timpă de ajunsă pentru adunarea unei 
armate mari. cu care vomă cerca ultima oră 
norocnlu." 

„Dapix," d'^e îndreptându-se cătră că-
pitanulă, care s'a amestecată printre ceialalţî, 
„te-ai îngrijită, ca la eşirea din drumulă 
subpătneutenă să ne aştepte ca! odihniţi?" 

„Speră că tóte voră fi în bună rînduelă," 
răspunde Dapix venindă lângă generală. 

Este seră. Se pare că adunarea ar 
dori să se finéscà. 

Vezinas iea cuvîntulă pentru cea de 
pre urmă dată. 

„Soţi de a rme! Cu părere de răă mă 
despartă de voi şi de iubitulă meă locă na
tală. Aşi dori să moră alăturea cu voi, dar 
regele altfelă a voită. Rămâneţi cu bine. 
Apăraţi-ѵё caminulă strătnoşescă. Asta este 
ultima vostră datorinţă." 

Toţi scotă săbiile. Le atingă de a luî 
Vezinas. Le ridică în susă în semnă de 
remasă bună şi dică cu ună glasă : 

http://uo.st.ru
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„Salutare regelui şi armatei!" 
Vezinas strînge mâna fiesce căruia. 

Apoi se depărteză cu fidelulu sëu căpitanu 
cătră drumulu subpàmênténu privindu încă 
odată înapoi la casa părinţescă, pre carea 
acum pote o va părăsi pentru totdeuna. 

Inima-i de petră se móie. 
Dar elu plecă cu paşi hotărîţi. 

* 

D e s u de dimineţă Romanii începu ata-
culu asupra capitalei Sarmiseghetusa. O nă
vală generală se dă cu mare înverşunare. 
Deja au ajunsu la ziduri, pre cari începu a 
le sdrobi ca berbecii loru de feru. 

Dacii aperă spărturile cu unu eroismă 
vrednică de renumele lorü. Se formeză mo
vile de morţi de ambele părţi ale zidului. 

Duras urmată de Ziraxis apare cu aju-
toriă în totă locuia, unde cere trebuinţa. 

Pre nisce cai ageri sboră ambii delà 
ună locă la altuia îmbărbătândă pre luptă
torii osteniţi. 

Amé4a a trecută. Toţi ostaşii daci aă 
luată deja parte la lupta, ce încă totă 
continuă. 

Jumătate dintre ei zacă răniţi ori morţi. 
Chiar Duras şi Ziraxis aă primită rane uşore, 
unulă la ună picioră, altuia la capă. îm-
puţinându-se numerulă apărătoriloră, eoman-
dantulă nu mai póté alerga cu ajutoriă re
pede în mai multe locuri ameninţate. 

Romanii mai mulţi la numëra pëtrundù 
în cetate prin mai multe spărturi curăţite 
de apărători. 

Ziraxis în acesta momentă plină de pe-
ricolă suflă în buciumă, şi toţi ostaşii pă-
răsescă apërarea retrăgendu-se mai în lă-
untrulă cetăţii. 

Romanii urcă zidurile. 
Ce este óre acolo, de cei mai mulţi 

privescă cu spaimă? 
Cadavrulă lui Longinus şi ale tovară-

şiloră luî, prinşi prin viclenia luî Dapix, staă 
înfipte îu ţepe şi ciungărite urîtă. 

La acésta privelişte revoltătore inima 
fiesce cărui luptătoriă se strînge. 

Acestea suntă chiar cele dóue legiuni, 
comandantulă cărora fusese Longinus. 

Ună căpitanu urieşu strigă cu vóce 
tunătore: 

„Rësbunati-ѵё comandantulă, ostaşi 
romani ! " 

Dacii nu aşteptă ataculă neresistibilă 
ală acestora furioşi. Se retragă cu încetulă 
acoperindă retragerea cu călărimea. 

Din tote părţile daă focă caseloră. 
Arderea se apropie de mijloculă oraşului, 
unde se află vestitulă vasu de otravă. Acolo 
toţi comandanţii beu, nevoindă a cade vii 
ori răniţi în manile іпііпісиііц. Pedestiimea 
este aprópe cu desevârşire nimicită. 

Ziraxis remâne celă de pre urmă. Elu 
nu se atinge de otravă. Cu rana sânge
rândă se sue călare şi punêudu-se în fruntea 
călărimiî strigă : 

„După mine, ostaşi! Trebue să plă-
tescă scumpă învingerea." 

După o oră acésta cetă dimpreună cu 
Ziraxis moră o morte eroică. 

Duras a luată celă dintâiă otravă. Elă 
zace sub o grămadă de căpitani, cari după 
ce aă beută din vasă, aă venită să cadă 
lângă generală. 

Cetatea cucerită arată ună spectacole 
îngrozitoriă. 

U N I R E A 
: : , 

De departe se vedă mii de case fu-
megândă şi se audă gemetele răniţiloră şi 
ale muribun4iloră. . 

Casele suntă aprópe tote ruinate. Ne-
uumërate grăme4î de omeni şi cai morţi şi 
răniţi, scuturi, sabil, iăncî şi alte arme zacă 
unele preste altele în o învălmăşelă nespusă. 

Intrarea lui Traiană în capitala Daciei 
a urmată, după-ce stradele aă fostă curăţite 
de morţi şi răniţi. 

Cetăţenii remaşî în viaţă esu întru în
tâmpinarea lui aducêndu pre blide de argintă 
lucruri preţiose, ca pentru preţuia acesta 
împeratulă triumfătoriă să le dăruescă viaţa. 

Acesta călare pre ună armăsa.riu albă 
privesce măreţă, cum Sarmiseghetusa for-
mândă unii semicercù înaintea luî înge-
nunche şi aducêndu dururl scumpe se rogă 
pentru îndurare. 

în loculu, unde odată a fostă acesta 
superbă capitală a unui şi mai buperbă rege, 
sórele lumineză nisce ziduri negre, unde nici 
ună sufietu de omă nu locuesce. Nóptea 
cueuveïcele cântă cu urîciosulă loră glasă. 
Liliecii îşi au locuinţele sale aici, de unde 
esă, să-şî caute pradă. 

* 
* * 

Timpuri trecute. 
Astădî la Grădişte, în ţera Haţegului, 

puţine urme ne arată locuia udată cu valu
rile de sânge ale străbuniloru noştri. 

Şi voi, cari mergeţi pre acolo, nicî o 
lacrimă nu versaţi pre pamentulă, în care ei 
se odihnescă ! Treceţi ' numai pre lângă ei 
cu nepăsare. 

Nici ună monumentă nu aţi făcută, pre 
care să puneţi o cunună de flori ca semnă 
ală admiraţiuniî în amintirea acelora viteji. 

Şi totă vë numiţi urmaşii loru! 
VIII. 

în mijloculă munţiloră, cari se află 
dincolo de fluviulă Marisus, pre ună şesă pre
sărată icï-colé cu bra4î şi încunjuratu jură-
împrejuru de munţi stâncoşl şi coperiţî de 
păduri, se vedă o mulţime de corturi de ostaşi. 

Aici e tabëra regelui Decebalu. 
în timpulă asediului Sarmisegetuse! elă, 

precum scimă, a adunată în munţi o nouă 
armată spre a cerca ultima dată noroculă 
armeloră în contra Româniloră. în depăr
tări mari a trimisă sute de căpitani spre a 
aduna pre toţi bărbaţii, cari potă purta armă. 

Fiesce care a adusă câte trei—patru 
sute de luptători, pre cari îa scurtă vreme 
i-a deprinsă la arme. 

în castrele acestea se potă vedé tineri 
delà şeptespre4ece ani până la bëtrânï cu 
barba «Iba. 

Este ună ce frumosă a vedé pre iiă 
lângă tatălă seă, cum ambii ascultă de che
marea patriei rănite de morte şi alergă cu 
grăbire în ajutoriula ei. 

Până unde a ajunsă resunetulu, în totă 
locuia vede omulă numai copii, femei şi bë
trânï neputincioşi. 

Cei de pre urmă trei căpitani acum 
sosescä. Eî aducă regelui şi mal mari cete 
luptătore. 

Acestea -n'aă fosta incă în lupta cu Ro
manii. Printre el nu se vedă omeni bëtrânï, 
ci numai flăcăi şi bărbaţi. Cu toţii întră 
în taberă intonândă ună cântecu de răsboiă. 

Mari speranţe de învingere umple ini
mele tuturora ostaşiloră, cândă în fine so-
sesce cu ultimele trupe curajosulă beliduce 
Vezinas. 
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Toţi Dacii, cari potă purta arma, suntă 
adunaţi în tabëra'acesta, ce se sfârşesce de
parte în munţi, pre cari ÎI aă de scutu 
jură-împrejură. • 

Ună atacă din lături ori delà spate ѳ 
cu neputinţă din causa păduriloră forte dese. 
Numai pre calea, pre care aă venita ei, potă 
inimicii să-i urmăreseă şi să-i atace. 

Aici în o luptă înfricoşată, desperată, 
va fi îumormîntată libertatea unul popotă 
barbară, dar viteză, eare nevreudă a-şi pleca 
capulă sub jugulă unora tirani more cu 
arma în mână o morte eroică. 

Cândă de printre déluií apăru trupele . 
lui Vezinas, sentinela, ce stă pre vîrfulă unui 
munte, vë4êudu-ï de departe alergă la re
gele spunêtidu-ï, că din munţi se vedă ostaşî 
veninda spre taberă. 

„Du-te," 4 ' c e regele cătră ostaşă, „şi 
şe4I ia locuia tëu. Aceia suntă luptători 
daci. Inimicii încă nu vină." 

Decebalu umblă în susă şi în josă prin 
cortulă seă. 

Mintea îî sboră departe. Se gândesce, 
ce se va mai fi întîmplată la Sarmisegetusa. 
A cădutu în manile, inimicului? Ori se maï 
ţine încă? 

Despre tote acestea cine-I póté da vre-unU 
respunsă? 

De sigura că cu ostaşii, cari aosescă, 
vine şi Vezinas. 

O presimţire i-o spune acésta. 
Decebală încalecă şi însoţită de maï 

mulţi căpitani, ese înaintea acestora ostaşi, 
pre cari îl întîlnesce la intrarea în tabelă. 

Vezinas eălăresce în fruutea loră. 
(Va urmá.) 

Bibliografie. 
Legea de pensiune înveţătorescă. Dlă 

docente Blăsiu Codreanu în curêndù va scote 
de sub tipariă legea de pensiune înveţăto-
rescă din 1875 şi 1891 în traducere română 
proveduîă la fiesce care §. şi cu esplicările 
de lipsă. La acésta se va alătura şi textulă 
originală magiaru şt traducerea română a or-
dinaţiuniloră în vigóre referitóre la numita 
lege. . Cei ce dorescti a avé acésta carte în
semnată, suntă rugaţi a trimite pretulû.eï de 
1 fl. 5 cr. celu muită până la finea lui Sep
tembre la adresa dluï Blasiu Codreanu, do» 
cente românu în Sân-Nicolauiă mică p. u. 
Uj-Araxl. 

ueografie pentru institutele pedagogice 
şi şcolele secundare după H. Guth-Wagner 
de Patriciu Drăgălină, profesoră la instit.u-
tuia pedagogică diecesană din Caransebeşu. 
Tomulu I. Geografia fisică şi descrierea cou-
tiuenteloră Australia, America, Africa şi Asia. 
Preţuia 1 fl. Caransebeşa. Editura Autorului. 
1892. Formată 8° mare, pag. VIII-4-200. 
Manualulă de faţa scrisă cu rhmrifrite şi 
precisiune unipie o lacună multu simţită ia 
mica nostiă literatură pedagogica. Ci ma
nuală de şcolă ni-s'ar paré prea vastă Geo
grafia dluî Drăgălină, dară profesorii de spe
cialitate voru lua din ea numai câtă voră 
aflá de lipsă. O recomandămă nu numai 
bărbaţiloră de şcolă, ci şi tuturora inteli
genţi loră români 

• Gramatica limbei românescï (Sintaesa-
Etimologie — Fonetică şi Ortografie — Stila) 
întocmită în dóue cercuri concentrice pentru 
şcolele poporale de Ión Dariu. Cursulă I. 
pentru anulă ală 3-lea şi ală 4-lea de şcolă. 
Ediţia a treia revedută. Editura Librăriei 
Nicolae I. Ciurcu Braşovă. 

Tilă Buhoglindă Nesdravănulu poves
tită, în 35 de snóve cu 30 de chipuri. 
Preţuia unui esemplariă 25 cr., 10 esemplare 
1 fl. 50 cr. Ed. Librăriei I. Ciurcu Braşovă* 
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Economie. 
Së&èn&tuele do tomna au cea mai im

portantă rolă In economia de câmpu. Eco
nomulă bună şî-a aratu şi pregătitu pămentulă 
la timpulă seă pentru aceste semănături, acum 
îi mai resta numai semenatuiă. Spre scopulă 
acesta trebue să alegă grăunţele cele mal 
eanëtose şi mal bine desvoltate şi Încă din 
procreaţiunea anuluî acestuia. Sëmênta s'o 
alegă cu trierulă, căcî cine sémëna totă fe
lulă de amestecături, Însu-şî se Înşelă pre 
sine. Cândă se sémëna cu maşina, destule 
suntă pre ună jugeră cam 110—120 de litre, 
dacă se sémëna cu mâna, ori suntă grăunţele 
mai mari, se receră pentru ună jugeră 
140—160 de litre. Asemenea se recere mal 
multă semenţă şi cândă se tnttmplă semena
tuiă mai târdiă. 

Ca grâulă şă fie scutită de tăciune, se 
spală sëmênta In soluţiune de petră vînetă 
(vitriola de arama), solvindu-se 2 kg. de petră 
vtnetă tn 1 hectolitru de apă. Grâulă se 
lasă să stea In soluţiunea acesta cam 12 

—16 ore, apoi se svtnU, şi după aceea 
se sémëna. 

Centra rugineî ~se recomandă ca preser-
vativă* desinficiarea gunoiblui Înainte de a-lă 
duce pre agri prin stropirea cu soluţiune de 
vitriola de aramă. Desinficiarea se pote face 
saă aşedândă gunoiuhV pături şi stropindu-lă 
cu numita soluţiune, saă se pote turnă tn 
fiescé care ф anumită soluţiune în grópa, 
unde se adună gunoiulă preste ană. Solu
ţiunea de vitriola de aramă omora sporii de 
rugină de pre paiele aflătore tn gunoiă. 

Timpulă celu maî potrivită pentru se
menatuiă grâului şi ală secarei este cam din 
10 Sept. până prin 10 Oct. Dacă pămentulă 
e uscată, să aşteptămă cu semenatuiă până 
după o ptóe buni. 

Ouin аѳ soutesou galiţolo oontra mor-
buriloru? Ună specialistă a statorită ob
servarea reguleloră următore: 1. Galiţele 
tot-deuna să se nutrescă regulată la timpulă 
obicinuită. 2. Apa, ce li-se dă de beută, 
tot-deuna să fie curată, după ce apa stătută 
póté fi causatórea multora morburi. 3. Nu 

este Iertată a le da galiţeloră nutremlntă 
mucedită saă stricată. 4. Asemenea nu-î 
iertată a li-se da ca nutremlntă verde Ier
buri veninóse ori nesănetose. 5. Trebue 
scutite galiţele contra ploii şi a ninsorii, şi 
cotigariulă câtă e cu putinţă să fie podită, 
ca să se potă curaţi uşoră. 6. Dacă nutre-
mlntulă îndatinată voimă să-lă schimbămă 
cu altuia, schimbarea sa să se facă numai 
pre rîndă. 7. Sara lutru câtă e cu putinţă, să 
nutrimă galiţele cu grăunţe. 8. Să grijimu, 
ca în cotigariă să fie aeră prospetă şi cură
ţenie. 9. Spre scopulă acesta trebue curăţită 
cotigariulă celă puţină de doué ori în sëp-
tëmâua. Pre lângă observarea acestora ré
gule galiţele nu numai voră fi scutite de 
morburi, ci se voră şi desvoltá maî bine, şl 
găinele voră şi oua mai multă. 

Editoră şi redactoră respundetoră : 

Dr. V i c t o r i i S z m i g e l s k i . 
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C h i a r ' a c u m a e ş i t d e s u t i p a r i u 

Calendarul „Aurorei" 
p r e a n u l c o m u n 1 8 9 3 . 

Cu portretul Episcopului Inocenţia M. Clain — ca premia — şi alte multe ilustraţiunî frumóse. 
Din cuprinsul variat şi interesant al acestui Calendar, însemnăm aici: 
Partea Calendaristică: Cronologia pe anul 1893. — Păscălia pe anul 1893. — Serbătorile şi alte dile schimbátóre la resaritení 

?i apuseni. — Posturile. — Regentele an. 1893. — Eclipsele seu întunecimile. — Cele patru anutêmpurï astronomice. — Semnele pentru 
asele lunei. — Calendariul iulian-gregorian. т - Meteorologie: Fasele lunei. — Schimbarea tâmpului după planete. — Têrgurile (după 

datele oficióse cele mai din urmă.) — Indreptariă financiar. — Serviciul postai şi telegrafic. 
Partea de oetit: In but. (Novelă). — Cântec păstoresc. (Poesie.) — Un prâuz la Absolon Vultur. (Novelă). — Berina fidenţiaţă. 

(Versiune.) — Ce n'am vëd,ut? (Poesie.) — Higiena: Câteva reguli pripitóre la crescerea copiilor. — Despre somu. — Despre curăţirea 
corpului. — Despre locuinţă. — Veselina. (Poesie.) — Idyla modernă. (Poesie.) — Care cărăuşia e cea mai bine resplătită? (Tractat eco
nomic.) — Notiţe folositôre: Flórea de Salcâm. — Rumul ca medicament în contra frigurilor de lapte la vaci. — Conservarea ouălor. —-
Cele mai bune murături de castraveţi. — Esenţa de trandafiri. — Trecerea sughiţului. — Suprimarea dorerei în caşuri de arsuri — 
.Metoda de a nu mirosi şi fumega lampa. — Albirea lânei. — Curăţitul vaselor. — Spălarea colorii materiilor. — Curăţitul sobelor de 
fer. — Poleirea mobilelor. — Mijloc pentru de a cunósce aurul. — Glume: (Ilustrate): Mare-a d i s u - o . — înţelepţiune de şcolar. — Tur-
cesce. Urmarea crescerei de modă. — O anecdotă istorică. — Bolnava vană. — Când se face dreptate. — Prosa pensionatului. — La 
poliţie. — O observare. — Câreia-i curisézà? — Desamăgirei — Ciungul, ologul orbul şi golanul. — Şi-a.jrjuns scopul, Vechimea 
ştiinţelor. — Pttblieaţiuai. , . '""*"" 

8« pote pro cară deía Tipografia „Aurora" A. Todoran in Gherla — Szamosujvár câte un esemplar en 30 cr. + 5 cr 
portopostal; -ér' 6 esemplare procurate de-odată costă numai t fl. 60 cr. speaate franco. 

FRANCISCU WALSER 
Liferantü de curte 

ală Alteţe! Sale' 
Împ. şi reg. Archi-

ducele Iosifă. 

proprietarmlti primei faoricî nmarß ie maşine şi recuisite de 
вошшегі, M t o r i i d e clopote şi metalu 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiune! preaonoraţiloră domni preoţî 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
îu care se fabrică atâta grupuri 

câtă şi clopote singuratice : 
cu scaune de aeră patentate şi cu 
chivere (corne) scutite de frecare. 
Fabrica a literată dela intemeiafea 
sa 1800 clopote mari de metalu, 
într'altele şi celă dela metropolia 
din Bucuresci în greutate de 8000' ; 

kilograme. 

Se află nmblatore scutite de 
mirosu; arangiamente pentrn băi, 
conducte pentrn apă si pumpe 

(4) 3 5 - 5 2 pentrn fântâni. 
Preliminare de spese şi Preţu-couranturi se trimită la oerero 

gratuită si franco. 
Distinsă tn anulu 1885 la espogiţiunea regnicolară din 

Budapesta pentrn lucru escelentu, progresă şi capacitate de concurinţa .ca 
diploma'cea mare dé onóre. 
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I : 

1 

dist insă ca medalia eapositională, cea mare pentru lacra escelentu 
şi gns tă bană la esposiţinnea regnicolară din Budapesta în a. 1885. 

I V Budapesta, IV. strada Vaţulul Nr. 17 
Recomandă ca preţuri de cele mal convenabile şi In esecutare c&tù se 

pote mal frumosă obiecte de lipsă 
pentrn adjastarea bisericeloru, ei anume: 

Felóne preotesei şi 
stiobare diaconesci 

Flamure pentru 
biserici şi reuniuni. 

Jlamure pentru 
reuniuni de pom
pieri, de scolarî, 
reuniuni biseri

cescî, reuniuni in
dustriale, de 

cântări şi de pompe 
funebre. 

Candelabre, raele 
şi potire, 

luminarie de 
părete 

şi de altariu, şi 
oandele. 

Primescă şi efep-
tuiescă ieftină 

repararea vestmin-
teloră besericescî, 

întrargintarea şi 
întraurirea de po

tire, racle, candele 
şi luminarie de 

altariu. 
Mare asortiiuentu 
de brodăriî de aură, 

de argintă şi de 
metasă, precum şi de 

ornaturi besericescî 
brodate 

Dantele besericescî, 
feţe de altariu, cruci 
de părete şi de scolă. 
Tiősetúri biserioesoi, 

damasturî etc. 
Acurătatea mea o potă dovedi ca sate de epistole recunoscitore. 

garlfmi ii prtţul fi рпІШаагі ii tpm trimită la ctrtn /raacatt. I 
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Tipografia Seminariuluî archidiecesană. 
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